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Jų Priemones. Biednas

Po 57 dienų generado strei­
ko, Buenos Aires darbininkai 
malioriai privertė darbdavius iš­
pildyti jų reikalavimus, po kuriais 
pasirašė 672 darbdaviai. Po to­
kios skaitlinės pasirašiusių darb­
davių tapo streikas porceliuotas 
ir atsisakiusiems išpildyti darbi­
ninkų reikalavimus tapo paskelb­
tas griežtas boikotas.

Reikia pažymėti, kad po rei­
kalavimais nepasirašė didžiausi 
parazitai —kaip Mirakorro, Colom­
bo y Calcaterra, Biallini ir dar. 
kiti kraugeriai, kurie dabar šlykš­
čiausiais būdais stengiasi sulaužy­
ti darbininkų iškovotus pagerini­
mus, o jiems j pagelbą stoja Iri- 
goyeno brutalė policija.

Šie nenaudėliai samdo už pi­
nigus naktinių šarlatanų gaujas, 
kurie naktimis mėta „alkitrano 
bomoas" j tuos namų frentus, 
kur kabo Maliorių Sindikato žen­
klas rodantis, kad tuose namuo­
se dirba organizūoti barbininkai. 
Tokių suterštų frentų iki šiam lai­
kui užregistruota Maliorių Sindi­
kato net 64, ir vis dar šie Judos 
vaikai, parsidavę buržuazijai už 
kelis grašius, nesiliauja su savo 
tokiu juodu darbu!

Kaip žiūri į tai valdžia.

grūdo j palicijos departamentą ir 
ten be jokio tardymo laiko užra­
kintus.

Tai taip stengiasi darbdaviai 
su policija išprovokuoti ir sutriu­
škinti galingą maliorių uniją, kur 
susibūrę virš 9000 rankpelnių, 
kad atsilaikius prieš savo išnau­
dotojus!
- Policija visokiais būdais ste­
ngiasi „sugaudyti“ sindikato va­
dus ir tuo mano išardyti visą ma­
liorių judėjimą... bet veltui!— 22 
d. gegužio š. m. Aktyvo susirin­
kime, darbininkai malioriai štai 
ką pasakė: „Jokios provokacijos 
darbdavių ir policijos, joki areštai 
ir smurtas- -mūsų nebaido! Mes 
esam pasiryžę būti vadu kiekvie­
nas ir j suareštuotų 20, pastosim 
šimtas!“

Darbininkai malioriai, budė- 
kim! neleiskim sulaužyti mūsų lai 
mėjimus! Tęskim parceliuotą sirei 
ką iki galo ir mes kovoje priver­
sim parazitus norom, nenorom 
pasirašyti po reikalavimais visus 
iki vieno. Neikim dirbti pas ne­
pasirašiusius rangovus, boikotuo- 
kim juos, kartu ir tuos, kas eis 
pas tokius dirbti—nes tai streik­
laužiai.

Biednas.

Darbo Draugui,
Aš mačiau kai tu prakaitą lieji 
Ilgas valandas dirbi kali, 
Bet iš uždarbio gauto nuo pono 
Vos pramist su šeimyna gali.

Tu nekartą išalkęs svajoji, 
Kad sočiam būt malonu gyventi, 
Bet už būvį geresnį kovoti 
Tu pripratęs tingėti ir vengti.

Tik murmėdams likimą rugoji, 
Kad šeimyna tavo alkana 
Užsisukęs ir poną pakeiki, 
Kad kenti tu už jįjį gana.

Bet kai reikia prie pono prieiti 
Ir paskelbti jam kovą darbais, 
Tai tu vėl užsisukęs rugoji 
Ir draugų net savųjų baidais.

** *
Jei ilgai dar prieš ponus drebėsi 
Ir neskelbsi už būvj kovos, 
Tai beiėgis tu jiems nebetiksi 
Ir gatvėn iš dirbtuvės išjos!

Tada rankos jau niekam netikę 
Tik mėšlynus gatvėse kapstys, 
Kad ir purviną plutą suradę 
Amžių dirbusį kūną maitys.

Tai dabar kol dar kumštis galingas, 
Pagrūmok savo ponui po nose! 
Skelbk tik kovą ir kovą begalo. 
Tai senatvės žilos neatbosi.

Kovas 1930 m. Bs. As.

Kas tai yra trečias periodąs?
Kominterno pildomojo komi­

teto, dešimto plenumo tezių išva­
dos, paruoštos draugo Viktoro 
Codovilla, penktajam Uruguajaus 
Komunietų partijos plenume.

Nuo Red. Šis veikalas nors 
keliatą mėnesių pavėluotas, ta- 
čiaus degantis mūsų lietuvių ,dar- 
bininkų spaudoje. Veikalas bus 
(alpintas keliuose „Rytojaus“ nu­
meriuose, kas būtinai reikalinga 
studijuoti kiekvienam darbininkui 
ir kiekvienai mūsų organizacijai. 
Negali būti geras darbininkų 
draugijų veikėjas, jei nežino šio 
trečiojo periodo detalių.
Dabartinis istorinis periodas.

tu valdžios steigimas Vengrijo, 
okupavimas fabrikų Italijoj, spar- 
takistų judėjimas Vokietijoj, ang­
liakasių streikai Anglijoj, valstie­
čių judėjimas Bulgarijoj, ir viso­
se šalyse įvyko dideli revoliuci­
niai judėjimai, kurių dauguma 
buvo proletarinio pobūdžio. Iš šių 
visų judėjimų, kuriuos vadovavo 
Kompartijos ir revoliuciniai sindi­
katai, tik viena išlaikė sovietų di­
ktatūra, nors tai sekė visa Euro­
pos valstybių serija.

Dar If Kominterno kongrese, 
Leninas aiškindamas tarptautinę 
padėtį, karakterizavo šitokioj for­
moj: „Jei Internacionalas nebūt

Iš patiektų šaltinių sužinota 
štai kas: 18 d. gegužio š. m. par- 
sidavėliai-šarlatanai suteršė v'eną 
iš didelių namų, kuris randasi 
Cangallo ir Sarmiento gatvėse, 
dėl ko statąs minėtus namus. In 
žinierius kreipėsi į policijos de­
partamentą su užklausimu: „Kas 
bus, ponas viršininke... su „ma- 
lioriais“ kurie nesiliauja tepę de- 
degutu sienas?—Man pataisymas 
frento kainuoja virš $ 5000...“

Į. tai ponas policiijos viršinin­
kas atsakė štai ką:

„Jau nuo maliorių streiko ir 
jų organizacijos mes esam ištinę! 
Bet jiem jau paruošta (suprask jų 
„paruošimą“) ir jie išspiaudys tą 
viską krauju!

Štai ką sako „tvarkos“ dabo­
tojai! Štai ką jie gina!—chuliga­
nus ir buižuazinius parazitus, ku­
rie laužo darbininkų lamėjimus 
bjauriausiais kriminališkais bū­
dais.

20 d. gegužio 8 tą vai. vaka­
ro policija brutaliai įsigrūdo į Si­
ndikato kremą ir suareštavo 24 
draugus, kuriuos laiko ir po šiai 
dienai policijos departamentuose 
be jokio tardymo.

21 d. gegužio policijoos bū­
rys užpuolė žydij kliūbe, gatvėj 
Pueyrėdon 671 darbininkų malio­
rių pasitarimo pc sėdį ir areštavo 
8 draugus, kuriuos taip pat nu-
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Laike diskusavimo Komparti­
jos atviro laiško, buvo daug kal­
bėta ir apie „trečiąjį periodą“; 
bet, kad suprasti jo reikšmę, rei­
kalinga iš gilumos analizuoti jo 
karakteristikos, pažinti ką gyvena 
pokarinis kapitalizmas, o taipat 
pažinti revoliucinis darbininkų ju­
dėjimas.

VI Kominterno kongresas a- 
nalizuodamas įvairius kapitalizmo 
pokarinius etapus pareiškė, kad 
dabartinis periodas, yra periodas 
imperialistinių karų, proletarinių 
revoliucijų, periodas imperialisti­
nės agonijos, ir po šiam periodui 
jau nebus nei ketvirties nei penk­
tos dalies ir 1.1., nes šis periodas 
yra trečias ir paskutinis kapi­
talizmo eros. VI kongreso te- 
ziuose jau sakoma:

„Paaštrėjus tarptautiškiems 
prieštaravimams (prieštaravimai 
tarp kapitalistinių šalių ir SSRS, 
okupavimas Šiaurės Kinijos, yra 
pradžia imperialistinių kovų ir tt.) 
ir prieštaravimai tarp kapitalisti­
nių šalių (radikalė-
jirnas darbininkų masių, klasių 
kovos tampr ėjimas), sukilimai ko­
lonijose (Kini/oj. Indijoj, Egipte, 
Sirijoj), šis periodas veda prie vy­
stymosi naujų prieštaravimų, prie 
kapitalistinės stabilizacijos, ir su 
tuom—prie visuotino kapitalistnio 
krizio.“

Svarbu suprasti kaip Komin- 
ternas svarsto tris pokarinius pe­
riodus. Pirmasis pokarinis peri­
odas pasireiškia aštriomis revoliu­
cijomis, kaip kapitalistinės betvar 
kės pasekmė, kurią atnešė karas, 
kuomet visas gamybos aparatas 
buvo paverstas karo gamybos rei-i 
kalams. Reikia karas transformuo-

buvęs pardavtkų rankose, kuris 
kritiškame momente gelbėjo bur­
žuaziją, įvairiose šalyse, tiek ka­
rinėse, tiek neutralėse, kur buvo 
ginkluota liaudis, buvo didelės 
galimybės laimėti kovą.“

Pirmasai periodas reiškėsi vi­
są eile revoliucinių ir atkaklių 
kovų, kurių daugelis liko suardy­
tos, bet visvien savo aktyve pasi­
liko laimėtoja rusų revoliucijos, 
kuri kapitalistiniam pasauliui yra 
skaudžiausia žaizda.

Antrasis periodas jau karak- 
terizuojasi kapitalistine, prieš dar­
bininkų klasę ofensivą, už atsta­
tymą kapitalistinės produkcijos 
aparato, už dalinį kapitalistinį sta 
bilizavimą, už jo politikos „stabi­
lizavimą" ypatingai diktatoriškose 
šalyse, kur Reakciniai tarnautojai 
ir valdininkai statomi prieš masių 
judėjimus.

Šiame periode sindikalė de­
mokratija suvaidino bjauriausią 
rolę. Ji pasinaudodama darbinin­
kų padėties pažeminimu—traukė 
juos savo pageltusiu dažu, sutei­
kiant intensyvei kovai pairutę, 
skelbiant naujas sąlygas, kad gel­
bėti buržuazijai atsteigti „tautinę 
ekonomiją“, iki kapitalizmas už- 
sigydė karo padarytas žaizdas, 
„Negalima įvykdyti soc:alizmo 
badaujančiose šalyse“, sakė Kaut- 
skis, kartodamas Rusijos pasun­
kėjusią tam periode ekonomiją, 
kurmi sustiprino savo pardavikiš- 
kus tezius, kuriuos dėstė, kad ka­
pitalizmas dar turi išpildyti vieną 
istorinę turtingą misiją. Be to sa­
ko, socializmas neįvykdomas.

Tame periode darbininkų ju­
dėjimas buvo apsigynimo karak- 
terio. Tame periode reformizmas

ti į „taiką“, nes pablogėjus dar­
bininkų masių gyvenimo sąly 
goms, visuose kraštuose reiškiasi 
sukylimai prieš valdžias. Tas re­
voliucinio krizio periodas, 1 20 
m. pasiekė savo subreneimo la p- 
snį ir iki 1923 su revoliuciniajs 
rusų laimėjimais, prasideda sovie-

turėjo progos pakelt galvą visoje 
valstybių serijoj ir akcininkavo 
kaip tiesioginis buržuazijos inst­
rumentas į darbininkų masių jaus 
mus, kontribuoti tuos pačius pro­
letariato apsiginimo prąlaimėjimus 
(Anglijos angliakasių streikas yra 
šių pardavysčių veidrodis). (B- d./

J. Pseudonimas.

Valandėlę buržuaziniam rojui.
(FELJATONAS).

Dejuojam. Darbo nėra, pini­
gų. Skursta, apmiręs gyvenimas.

Gerbiamieji tai yra grynas 
melas. Patys niekam verti esam. 
Kodėlgi ponui Jukbjsaičiui biznis 
eina ir pinigų yra? Todėl, kad 
gera smekalka ant lietuvių, po­
nas Jukbosaitis turi.

Anadei padariau vizitą. Iš to­
lo pamačiau pono Jukbosaičio 
biznį. Stovi pačiame centre, nuo­
takioj vietoj, visai amerikoniško 
stiliaus.

Malonei sutiko mane pats 
Jonas Jukbosaitis biznierius. Per- 
sistačiau. Esu toks ir toks, neap­
mokamas „Rytojaus“ bendradar­
bis. Muzikantas. Balus gerai va 
lau. Ponas biznierius paspaudė 
man ranką.

Labai malonu turėti reikalą 
su pluksnos darbininkais Štai va 
ponas bendradarbi mano biznis. 
Parodė tuziną pusnuogių mergai­
čių, kurios sėdi ir dreba.—O čia 
taip sakant, susiderėjimui vieta, 
įvedė j kambarį. Kambaris,' lo­
vos... Užsižiopsojau.—Prašau į 
viršutinį gyvenimą,—mandagiai 
pagrūdo mane ponas biznierius. 
Salė pilna žmonių. Dideli, drūti 

garas", bet apsiriko, nes išbėgu­
sieji menonitai vokiečiai, pamatę, 
kaip „gera“ gyventi kapitalistinė­
se šaiyse, visiems sako, kad So­
vietų Sąjungoj geriau. Kad tai 
yra faktas, matome iš S. Paulo 
dienraščio „Diarios de S. Paulo", 
iš 8 d. gegužio kuris verkia, kad 
girdi su menonitais privažiavę į 
Braziliją daug komumsfų agitato­
rių, nors tie men'onitai dar tik ką 
atvažiavo.

Dabar gal bus aišku, kokią 
judošiaus rolę vaidina kunigija. 
Kunigai su visa bažnyčią ištiki­
miausiai tarnauja buržuazijai, to­
dėl visų darbininkų pareiga yra 
vesti griežtą kovą su visokiomis 
religijomis ir jų skelbėjais kuni­
gais! '

ir dar drūlesni. Ant stalų alutis 
kiek-tik-nori. Geria manisus užsi­
kąsdami. „Alutis ir mergelės, 
daugiaus nieko neturiu“.—Paaiš­
kino. „Geras biznis“? pasiteiravau. 
„Taip, nieko, palaiko mano biznį, 
atsakė šypsodjmasis jukbosaitis. 
Sako, „kultūrinu Argentiną. Kad 
visi lietuviai mano pėdomis sektų, 
pagerėtų lietuvių gyvenimas Ar­
gentinoj“.

Biznierius ėmė įrodinėti, kad 
kasdien paima po desėtką merge­
lių, nes iš jų man geresnis pel­
nas atlieka. Iš to pelno užlaikau 
dikaduonių Saiką, pripuolama 
Daratine dar ir man užtektinai 

¡atlieka. Panas Jukbosaitis paėmė 
vieną mergelę, sykiu ir mane ir 
nusivedęs į kambarį ėmė de­
monstruoti savo biznį. Paaiškino 
Jukbosaitis. „Maloni mergelė, taip­
gi“ ir man kaipo svečiui pasiūlė, už 
ką aš padėkavojau ir atsisveiki­
nau. Malonus biznierius, malonei 
man įbruko penkinę j delną. At­
minčiai. Parašyk ką nors į gazie- 
tas apie mano biznį.

Grįždamas stebėjausi lietuviš­
ku bizniumi. Biznis garantuotas. 
Tegyvuoja lietuviška pramonė!

Jukbosaičio penkinę žadu 
paaukoti „Rytojui“.

Pasikalbėjimas 
su Pilypu.

Susitinku Juozą Pilypaitį, ku­
ris aną metą buvo prisišliejęs 
prie „Rytojaus“ ir net prie komu­
nistų partijos, taip kaip ir Bro­
nius su savo motkele. Pilypaitis 
tuoj ir drožia:

—Pažiūrėsim, pažiūrėsim, ponai 
bolševikai, ką jūs dabar pasaky­
sit apie savo melu-.

■—Apie kokius melus?—užklau­
siau.

—Tai, va, dar jis ir nežino... 
Suraukė nosį, prašiepė lūpas ir

tartum siūlydamas man savo dan­
tis ironiškai tarė: „Šaukia, rėkia, 
socialistai šioki, socialistai toki, 
socialistai kunigui pardavė „Pietų 
Amerikos Naujienas“.

—Na ir kaip kitaip jei ne parda­
vėt?—užklausiau Juozą.—Juk, sa­
kau, 24 ir 25 numeriai išėjo gry­
nai kunigiški.

—Tai kas ką išėjo—išdidžiai 
atrėžė Juozs,—ale dabar pažiūrė­
sime kas bus.

—Na ir kas?
—Nugi socialistų sąjungą, kaip 

leido taip ir leis, vėl bus grynai 
sociallstiškas laikraštis.

Paskiau paaiškino, kaijo Ar­
gentinos smalavlrių partijos lyde­
ris, Mario Bravo, per teismą at­
ėmęs iš kunigo ir Jokūbaičio 
„P. A. Naujienas“.

Man neaišku buvo, už ką 
jiem reikėjo bylinėtis. Juk neturi 
nei savo raidžių, nei kitų spaus­
tuvei reikalingų dalykų.

—Tai jūs—sakau—už tą klišę, 
už tą angalvį bylinėjotės, kuris) 
kainuoja nedaugiau kai du pesu. !j

—Tai... du pesu... Tai kas kad 
ir tiek, kad ir dar mažiau, ale at- 
ėmėm visą firmą ir tiek... ot ir 
negaus popiežiaus drigantas ža- 
ginti socialistų sąjungos organą.

Negalėjau susiturėti juokais 
iš to popiežiaus driganto žagini- 
mo socialistų sąjungos organo, o 
Pilypaitis pasinaudodamas, mano 
juoku, paėmė viršių diskusijose.

—Dabar jau ir rupužę kuprį 
išmetėm iš partijos, ba velnias 
viską žinojo iki mažiausiam bis- 
kini ir viską slėpė, tas sutrauktas 
blemba.

—Tai—sakau- jūs redaktoriaus 
neturėsit, jei Čiučelj tšmetėt.

—Šitokio ten redaktoriaus... 
Mes tokį redaktorių tai pa... (šio 
žodžio galūnė „kam“, bet šaknis 
mūsų spaudoj nevartojama) Da­
bar aš būsiu redaktorius, ir pa­
matysi kai bus viskas fain. Pas- 
kiaus ir vėl suraukė savo siaurą 
nosį, iššiepė dantis ir pridūrė: 
„Ale tik jūs komunistai nemany­
kit, kad pasidžiaugsite... oi bus 
Maskvos agentėliam, o; bus ..

— Provokuosi, meluosi, kaip vi­
si provokatoriai ir išmatos. Bene

3—sakau—nežinia koki socialfašis- 
tų tikslai ir kam jie tarnauja čia, 
Lietuvoje ir visame pasauly.

Čia taip kumščia degė, kad 
maut tam menkam provokatorė- 
liui į snukį, už jų paleistus viso 
kius šlykščiausius gandus prieš 
mūsų geriausius narius, prieš or­
ganizacijas, kurios tiek daug au­
kojasi dėl darbininkų šviesesnės 
ateities. Bet atsiminęs tą faktą, 
kad jie beprovokuodami patys 
save sukriušo, kad jis dabar tik 
saldžių mįslių varomas tai plepa 
kaip koks automatėlis, tad už­
klausiau apie kunigą su Jokūbai­
čiu, ką tiedu dabar leis, kad jūs 
„socialistai“ iš jų atėmei tą klišę.

— „Saldžiausios Jėzaus širdies 
varpelį"- triumfališkai atsakė Juo- 

"žas, tarsi su tuom pasityčiojimu 
iš to išgudrėjusjo „dvasiško“ afe­
risto, ką nors pakenks čia jo 
bizniui.

—Na tai eik—sakau—taisyk tas 
savo „Naujienas", nes dabar tur­
būt tik tu viens pasilikai toj „so­
cialistų sąjungoj" tai turėsi daug 
darbo.

—Tik nesidžiaukit ponai ko­
munistai, pasišnekėsim už kokių 
dviejų nedėlių,—ir nuėjo jis sau 
—aš sau.

J. A. K.

1-mos gegužes 
atsiminimai.
Rosario. Saulė skaisti švietė 

darbo žmones visus j gatvę 
kvietė. Tai buvo 1 d. gegužes.

Viso miesto išvaizda šiandien 
kitoki: miesto gatvėse jau bildė- 
sio nebuvo tramvijai nė omnibu­
sai nevaikščiojo, tik darbo žmo­
nes vis būreliais sueidami tarėsi 
kaip turės įvykti demonstracijos. 
Retkarčiais buvo matyti prava­
žiuojant autai su vienu kitu pil­
vūzu pareiškiant neapikantą dar­
bininkams. Bet darbo žmonės 
pravažiuojančius pilvūzus, lydė­
jo sekančiais žodžiais: nebeilgai 
jūs čia važinėsit mirtinas smūgis 
kapitalistams parazitams, darbo 
žmonių kraugeriams! Lai gyvuoja 

viso pasaulio proletariatas!
Pasitarę su draugu apie de­

monstracijas, kadangi nebuvo 
kuom važiuoti leidomės pėsti ko­
ki 30 kvadrų iki tai. vietai iš kur 
turé prasidėti demonstracijos.

Atvykę į paskirtą vietą, nera­
dom dar niekų, tik užpusvalan- 
džio pamatėm einančių kokį de­
sėtką su vėliava ir manėm kad 
tai bus komunistai, prisiartinus 
arčiau pamatėm, kad socii listar ir 
anarchistai. Susirinkus didesniam 
būreliui žmonių, vienas pradėjo 
kalbėti, sakydams kad 1 d. gegu 
žes tai yra darbininkų šventė tu­
rim visi džiaugtis ir linksmmtls 
kad šiandien visi laisvai galim 
švęsti be jokio varžymo.

Už keletos minučių pasimatė 
su vėliavomis būrys, kur ir apsi­
stojo ant kito kampo gatvės, tai 
buvo gomunistai. Neužilgo jau 
buvo matyti plevėsuojant viušui 
galvų daugybė vėliavų su įvairiais 
obalsiais, kurių tarpe buvo maty­
ti beplevėsuojant ir Lietuvių S.K. 
D. 8-tos kuopos vėliava su obal- 
siu.

Susirinkimo vietoj kalbėjo 
lietuvių kalba nuo „A. Ž.“ ir 
3-čios kuopos draugas Ginčius. 
Labai puikus dalykas kad Rosa­
rio lietuviai’eina podraug vienu 
keliu su kitataučiais darbininkais.

Be einant gatvėmis vis prisi­
dėjo daugiaus grupių, kolei da- 
ėjom iki bendro susirinkimo vie­
tai kur buvo prisiiinkę apie kele­
tą tūkstančių. Visi buvo pilni 
energijos, ūpo dainavo darbinin­
kiškas dainas. Susirinkus visiems 
ant plasa General-Lopez, pradėjo 
kalbėti iš Bs. As. atvykęs Pedro 
Zibecchi kurio kalba buvo be 
perstojimo lydima gausiaisįfaplo- 
dismentais. Publika taip buvo su­
jaudinta kad esant progai tuojaus 
galėjo pasiųsti į kovą savo dar­
bininkišką ranką prieš parazitus. 
Drg. P. Zibecchi labai aiškiai iš­
dėstė Argentinos ir kitų šalių ka­
pitalistinio krizio rekšmę, taip 
pat „kryžiaus" karo reikšmę, so- 
cialpardavikų žudynes Vokietijoj, 
Anglijoj. Įrodinėjo, kad pirma ge­
gužes tai yra stiprinimas revoliu­
cinių jėgų prieš kapitalizmą vi­
sam pasauly ir ruošimasis prie 

galutino kapitalizmo nugriovimo. 
Įrodinėjo, kad kontrrevoliucijonie- 
riai tik dumia akis, kad per rin­
kimus jgisim laisvę, kad sulaikius 
nuo kovos darbininkus.

Po šio draugo kalbėjo dau­
giaus kalbėtojų kurie įrodinėjo 
plačiai šių laikų kapitalistinį krizį.

Vainius.

NORTANIERIKOS LIETUVIŠKŲ 
„SOCIALISTU" GALVOS VISAI 

IŠTUŠTĖJO.

Šiautės Amerikos „socialistų" 
organai; „Naujienos" ir „Keleivis“ 
vis su pasididžiavimu bubnijo 
apie mūsų tokius pat socialistus 
ne iš to galo, būk jie vienija 
darbininkų mases, būk eina „tik­
ru" socializmo keliu. Tai Intenci­
jai „Keleivis" 20 nr. išdeda j 
„šuns dienas“ K. Norkų, kaip 
provokatorių, už išleistą ,,Mani­
festą“, (kurį buvo išleidę Čiučelio 
„socialistai“, išlojodami J. Jokū­
baitį, bet kaip jis dar laikinai 
gražino „socialistam“ pašarą Ir 
migį, tai anie save patelsydami 
suvertė visas bėdas ant Norkaus). 
Dabar tas „Keleivio“ redaktorius 
tegul atsiprašo K. Norkaus, nes 
jis jau ir vėl „gerbiamas“ social, 
sąjungos narys. Norkus tarnauja 
vienoje laivakorčių agentūroj, ku­
rtą „socialistai“ garsina naujai iš­
leistame „manifeste“, būk „ge­
riausia, sąžiningiausia“ ir 1.1., o 
Jokūbaičio su „kišenių daktaru“ 
Sacikausku, tai „paleistuviška, 
nachališka, žulkiška, gaudagrašiš- 
ka, mergabaris“ ir 1.1.

Na, pažiūrėsime katruos da­
bar laimins nortamerikoniški „so­
cialistai": ar Norkaus socialistus, 
ar Jokūbaičio su kunigu, ar dar 
kokius kitokius, kaip atsiras, nes 
dabar dar pakol nėra naujos so­
cialistų veislės.

Prieš pat kapitalizmo galą, 
tai visų buržuazinių . „mokslinčių“ 
galvos kvaituliuoja kai pridaužtų 
žąsiukų.

Frontovikas.

Draugai darbininkai! Vyki­
te iš savo eilių soclalpardavi- 
kus, nes jie tarnauja . kapita­
lizmui ir trukdo klasių kovą.
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RYTOJUS 1930 m. gegužio 12 d.

IS. Paulo lietuvių
mokyklos

—Tegul bus pagarbyc Jezuskri-
stus, Petrai.

—Kam tau garbinti, dėde, 
tas žydų buržuazijos pramanytas 
įrankis, kurio dabar prisilaikyda­
mi, tunka ir lobsta visokį darbi­
ninkų jėgų spekulentai?

—Kaža te la koka! Tu nesup­
ranti vieros Šverttos, Petroi! Ateik 
pas kunigą Jaunai jvį, jis tau iš- 
khimočys ir mišiauno vyno užfu- 
ndys, ba šventos Liifcės parapi- 
jonkos labai duosnios,—- tai mes 
traukiam dabar vyną, kad aike 
aver.

—Tas kunigas, dėde, tik to­
kiem pusgalviam kaip tu gali dė 
styti apie tuos nebuvėlius dievus 
ir velnius, nes jūsų smegenys 
jnuodintos visokiais buitais, tad 
ką tas aferistas jum meluoja, tai 
jūs ir tikit.

—Tylėk, Petrai, ueužgauliok 
dukauną asabą. Jis ką sako, tai 
tikra teisybė, ba jis vandraunykas 
po pasaulį.

—Visi pasaulio padaužos tran 
kosi po pasaulį su vienokiais ar 
kitokiais aferistiniais tikslais. Taip 
ir šio kunigo tikslas; vienur pa- 
sigaudėliuot pesų, kitur pasikūmi- 
nėti gerai, ir traukti su visu savo 
labu kur į kitą kraštą.

—Makana, Petrai, jis iš čia nie 
kur nebėgs, ba jam patinka šven­
tos Liucės parapijonkos, o ypač 
Agnieška Bekeln.iitė... O paskui, 
Petrai, tai pono Jono Jokūbaičio 
parapijonkos jam dar labiau pa­
tinka, da ten yra visokių veislių: 
ir turkiškų, ir žydiškų, ir lietuviš­
kų, kokių tik reik: ir storų, ir 
plonų, ir jaunų, ir senų. Taigi 
matai, Petrai, aš tau faktičnai da- 
rodžiau, kad iš čia jį nė su virve 
neišvestum, ba jis dabar su joku- 
baičių ir Makuliu tai viena ran­
ka, o c'ciiislų sąjunga tai mums 
čebatus valo ir gazeitas dru- 
kuoja.

—Manau, dėde, kad tos tam­
sios lietuvių masės netrūkus lai- 
pat susipras. Išmėgins, kad tos 
mišios nieko jiem nepagelbsti, 
tad paliaus davę pesus.

—Ne, Petrai, jau faktičnai pa­
sirodė, kad mišos mačina. Mano 
kūmas Pusgalvaitis nuėjęs į ciga- 
reriją, užsirašė kinielį ir davė ant 
mišių.—Tuoj, vaike, kai matai iš 
ėjo 4 pesai per premijas.

— Na, o tu kiek išlošiai, dėde?
— Man. tik paskutinė ličb •, Pe­

trai sumaišė... Dvi sutiko... mato 
ma, kad jau dievas buvo akį at­
kreipęs, kaip aš vašiausi, ale pas­
kui jis tur but užsižiopsojo į kitą 
ir praspangino mano paskutinę 
ličbą, ir tokiu būdu, tris pesus 
20 centų, kaip šuniui po uodega 
pakišau.

—Tokį brangų kinielį perki, 
de?

—Už kinielį mokėjau tik 
centų ale mišios 
sus.

—Tad dabar eik 
iš kunigo tuos tris 
išlošiai.

—Ne, Petrai, kunigai negraži­
na. Kunigai ir Jokūbaičio parapi­
jonkos iš Asturijos pinigus negra­
žina.

—Na, tai tu dabar gali suprast, 
kad tas kunigas yra žulikas. Sui­
ma iš jūs kvailų pinigus, o jums 
nė po kinielį išlošt nuo dievo 

-n?išprašo. Tokiu būdu jūs galite 
suprast, kad tie dievai, velniai 
pragarai, tai tik mulkinimui ir ga­
minimui vergų, kad jie būtų žio­
plesnį, kad jie geriau duotųsi sa­
ve pavergt’ ir išnaudoti.

—Nesipriešink prieš dievo ga­
lybę. Petrai, ba kai duosiu pypke 
į galvą tai atvirsi.

Kad tu vos paklibi, dėde, ką 
tu beduosi... Tave degtinė, vynas, 
religinis opijus pirm laiko suėdė, 
ir savo fizine jėga net nė vištos 
negalėtum pabaugyti.

—Meluoji, .Petrai; aš kada bū­
nu nėdęs kelias dienas, ir jau ne­
galiu palipti, o kaip tik gaunu

kašiavo 3

dė-

20
Pe-

atimk, dėde, 
pesus, kad ne-

kelis šnapsus, arba mišiauno kelis 
kieliškus—tuoj gyslos atsidega ir 
norisi šokti. Taipat ir su rnišiom 
ir spaviedne; kaip tik išsispavie* 
doju—tuoj ant dūšios lengvi u 
pasidaro.

—Už tai, kad tu esi aklas fana­
tikas, dėde, tu nieko kito nežinai, 
kaip tik visokias kvailystes daryti. 
Taipat ir visi tikintieji yra buka­
pročiai. Jie dažniausiai nemoka 
nei skaityti, nei rašyti, o jei kurie 
ir šiek tiek moka, tai nesupranta 
ką skaito.

—Kad nereik Petrai, suprasti 
dievo mandrybės, ba yra griekas 
apie jį mislyti.

— Taip aš ir sakau, kad tikyba 
iš nevisai dar iškvailėjusio pada­
ro tikrą kvailį, nes kunigai už­
draudžia protauti, o tik liepia būt 
aklam. Todėl, kurio galva sunkiai 
protauja, tas ir sutinka su tuom.

—Mano, Petrai galva labai ra- 
zumna, ale aš apie dievą daug 
nemislinu.

—Tavo, dėde, galva kai asilo 
taip kaip ir visų tikinčiųjų, jei 
mokėtume! skaityti ir protauti, tai 
jūs paskaitę bibliją tuoj bedie­
viais virstumet. Nes joje tokių ne­
sąmoningų dalykų primozota, 
kad net ir kritikuoti gėda tokios 
nesąmonės.

—Kaža te la boka, ten šventi 
dievo žodžiai ir gryni faktai, apie 
kuriuos visai nereikia ir abejoti. 
|um tik bedieviam, komunistam 
tai ne faktai, ba jūs tarnaujat Liu 
ciperiui.

—Jei jūs, dėde, mokėtumet 
skaityti ir protauti, tai kunigas Je- 
nilionis nebūt suradęs nė vieną 
avį nė aviną dėl sau vilnų kirpt 
mosi.

— Kaža, jis daugiau mokytas už 
tave.

—Jis mokytas, jus religinius 
avinus mulkinti.

—Yra, vaike ir mokytų vyrų, 
kurie tiki.

--Jie mokyti kvailais būt. Bur­
žuazija steigia mokyklas ne tam, 
kad padaryti dialektiškais žmonė­
mis, bet, kad padalyti metafiziš- 
kais dualistais, apkvaišusiais ir tt.

—Et negaliu su tavim suriro- 
kuot. Einu pas kunigą Juvaliūną, 
jis gavo porą vaikų apkrikštyt ir 
Jonas Bestrėnaitis su Magde Sto- 
rblauzdaite ant 
tai ir pesų bus

— Eik, dėde, 
kol dar mulkių

—O kada tu
—Jų pritruks labai greit. Tegul 

tik valdžia neduoda Argentinos 
kunigams algų, tai iš tų pačių 
gyventojų mažai tokių rastųsi ku­
rie juos šertų dykus.

—Kaip tai dykus? Jie spaviedo- 
ja žmones, meldžiasi už dūšias, 
ar tai nedarbas?

—Jis spaviedoja tam, kad išpro 
vokuot valdžiai darbininkų orga- 
ganizacijas. Kvailos bobos išpliau- 
škia ką jos tik žino, o kunigas 
—praneša policijai.

Jau buvo rašyta ankščiau apie 
lietuviškų mokyklų steigimą San 
Paulo mieste, bet vistik pravartėtų 
dar paminėti kaip dabar jos išro­
do.

Man tai viena gerai žinoma, 
kuriai konsulas ir kunigas Valaitis 
paskyrė mokyklos užveizda ir tėvų 
komiteto sekretorium tokį girluo- 
klj J. Pariką, kuris be litro pingos 
(alkoholinis gėrimas) negali sekre­
toriauti. Jo kambarį per dienas ir 
naktis girtuokliai ūžia, staugia, taip 
kad vaikam trukdo mokytis. Tai- 
pat labai smirda kai iš kokio pra- 
voro, ar traktieriaus, kas net 
kia vaikų sveikatai. Kiti tėvų ko­
miteto nariai tyli, nes žino kad J. 
Parikas ne tik kad geras girtuok­
lis, bet ir policijai netingi pasku- 
ndinėti, nes Lietuvoj buv žavlgy- 
biniku,

Buvo nutaria dar kovo mėn. 
šaukti tėvų komiteto susirinkimas, 
bet neįvyko, nes J. Parikas nepa­
davė skelbimo į savo Šlamštlapį 
„L Brazilijoj“.

Paskiaus lankėsi tėvų komite­
to pirmininkas, V. Oalvonas, notė- 
dams pabarti savo sekretorių, bet 
sekretorius tuoj šoko prie pirmi­
ninko su peiliu, ir pastarasis tu­
rėjo tuoj grįžti namon.

Parikas turi susiorganizavęs 
tokią girtuokli) šaiką, kurie kartu 
geria kartu pešasi, tad tokiu būdu 
jam ir sekretorysta „užgarantuo­
ta“. Gal nė pats kunigas jau jo 
nepajėgs prašalinti, kuomet su­
sipeš už „mišiauną“.

Sanpaulietis.

Ar skaitai „Raudonąjį Artoją“?

c.

c.

ken-

„Kaunas“ 
kamp. Rivera.

usakų padavė;— 
nemažai.
trauk mišiauną, 

netrūksta.
mislini jų truks?

ROSARIJOS DRAUGŲ AUKOS.
Geg. 24 d. „Rytajaus“ b-vės 

Kom’teto parengime, Rosarijoj, 
aukavo politkaliniams šie draugai- 
gės: Po 1 pesą: Ginčiūnas, A. Rū­
tinis, A. Variakojis, Fijenkauskas, 
P. Lukošius, K. Miškinis, J. Balu- 
nis, P. Baubonis, A. ir P. Žvina- 
kiai, J. Rūkšys, D. Urbaitis. po 
80 c.: (muzikantai) Merkys, Ple­
pus ir Kinderis. Po 6fl c.: Kriau­
čiūnas. Po 50 c.: J. Pajéda, V. 
Matulaitis, A. Ginčius, S. Sakins- 
kas, A. Rupėnas, M. Pelegrini, K. 
Miškinis, Griganavičius, Bedarbis. 
Narkūnas, Stimbirys, Rudytė, Pa- 
dėjonas, Raštininkas. Po 40 c.: 
Buvis, Balevičius, Bublis, Kirdai- 
kis. Drevinskas 30 c. Smulkesnių 
surinkta $ 2,30. Viso 26 pesai.

Visiems aukuotojams šird. ačiū, 
Kvedaras, Bendoravičienė.

DOMES!
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P. Lukošiūnas.
NEPAMIRŠKITE!

Calle Mexico 2158, Bs. Aires.

C/3

BATSIUVYS A.Černauskas M°A vellaneda?

Užsakymus padarau puikiausia; sutaisau senus, darbą 
garantuoju. Kviečiu gerbiamą lietuvišką publiką atsilankyti pas 
mane ir Jūs persitikrinsite, kad pas mane užsakytas 
yra daromas iš geriausios medžiagos ir pigiau

apavas 
kaip kitur.

Visi šąukia pezų stoka, 
O taupyti jų nemoka. 
Bet tam yra geras būdas: 
'Reik dėvėti batus diūtus: 
Todėl nieko jūs n< laukit 
Pas Cernauska visi traukit 
Naujų batų užsakyti, 
Ir senųjų sutaisyti.

„R. A.“ YRA VIENINTELIS LAIKRAŠTIS LIETUVIŲ 
KALBA VISOJ SOVIETŲ SĄJUNGOJ.

„Raudonasis Artojas“ nuo nauji) metu ptadėjo eiti du kartu 
per savaitę.

„Raudonasis Artojas“ periodiniai nušviečia Sov. Sąjungos 
socialistinės statybos eigą, laiudies ūkio rekonstrukciją, industrializa­
cijos augimą, žemės ūkio kolektyvizaciją ir kultūrinės revoliucijos 
kelius, supažindina savo skaitytojus su revoliuciniais ¡vykiais visame 
pasaulyje, o taipgi su svarbiausiais įvykiais pasaulinėj ekonomikoj ir 
kultūroj.

„Raudonasis Artojas“ talpina apysakas, feljetonus, eilėraš­
čius ir satirą.

„Raudonasis Artojas“ plačiai atvaizduoja komunistų partijos 
ir Sovietų valdžios vedamą nacionalj darbą tautų mažumų tarpe.

„Raudonasis Artojas“ palaiko plačius ryšius su lietuvių dar­
bininkų masėmis užsieny ir plačiai rašo apie jų gyvenimą kapitalis­
tinėse šalyse ir kovą už savo klasės reikalus.

Kiekvieno lietuvio darbininko, tarnautojo ir valstiečio šeimyna, 
kokioj šaly ji negyventų, privalo tuojaus užsiprenumeruoti sau vi 
sieros metams „Raudonąjį Artoją“.

„Raudonasis Artojas“ Argentinoje galima užsisakyti per 
„Rytojų“ arba siųsti tiesiog pinigus „R. A.',.

„Raudonasis Artojas“ kainuoja metams Sovietų Sąjungo 
I r. 80 k., o užsieny — 2 dol.

Užaskymai, laiškai ir korespondencijos reikia siųsti: Minsk, ju 
. Marksą 14, red. lit. gaz. „Raudonasis Artojas“.

Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS ' 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.
Berissoj:

L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735 
N. Kuprionio Fondoj

gtv. Marsella 12, 
pi'c Frigurifico vartų.

Villa Diego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dominiko Stalbono kirpykloj.
M. Budriūno fondoj 

Rivadavia 2301.
M. Klimo fondoj.

Gūemes 2443.
Buenos Aires:

L Volco Restorane
Calle 25 de May0 671-685 

Deutsche Schiffsagentur
San Martin 469, B. Aires

MEDDA Lida 
Reconquista 416, Bs. As. 

Knygyne „Retiro" 
Leandro N. Alem 1134.

Señor David
Leandro Alem Tres Sargentos 

(netoli Retiro)
Banco Holandés.

25 de Mayo 81 
Plaza Británico (Retiro sode). 

Ten randasi pardavėjas.
Plñeyro:

Krautuvė
Giribones 900
Atlántico restorane-alinéj 

Mincheno styliaus.
Coronel Garcia 402, kampas 

Coronel Diaz.
Lietuvių restorane 

Gerbones 300.
Puente Alsinoj:

Remeikos ir Siperkos k-vėj 
c. Curupaligue 2470.
Villa Crecpoj*

Pas Praną Kiapavicką 
Calle Monte Egmont 518 
Cordoboj:

K. Bražiūnas.
Charcas 836, Bario Ingles.
Dock-Sude:

K. Kaušakįo restorane
c. La Plata 300 (Isla Maciel).

Baristos knygyne
Espejo 1442.

Staškausko, Gimbuto resto­
rane, F. Quiroga 1321.
Zarate:

Pas P. K. Dovidonius 
Villa Angus.
Montevideo:

LDSKD 2-je kuopoje 
Reconquista 533.

Gatvė Macie 1400.
Pas dig. Žebraitį

c. Rio de Janeiro 271 
Villa del Cerro.
Avellanedo):

calle Pavón 25. (koridory).

s
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„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą >.
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.— 1 dol.
Adresas užsisakyt Balsą“: Tilsit Pr., Oartenstrasse 6, Hof, 
III. Aufgang, 1 Treppe, „Balso“ Red., b. Richard Reich. Alemania.

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

Leidžia Jung. Valstijose:

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pusei 3,50.

3116 So Halsted St., Chicago, III.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesai’

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

ASISTENCIA PUBLICA IR NE­
KURIU BUENOS AIRES MIES­

TO LIGONINIŲ ANTRAŠAI.
Asistencia Pública. Esme­

ralda 66 —Un. Tel. 6200, Ave­
nida y Coop. 323, Central.

LIGONINĖS.
Alvares, Teodoro—San Edu­

ardo 2701.
Alvear, Torcuato de—warnes 

y Chorroąrin.
Argerích, C.—Pinzón 546.
Asilo Nocturno de Mujeres— 

Entre Ríos 1490.
Asilo . de Mendigos—Junin 

1930.
Bosch, J. M.—Garay 3232.
Colonia de Convalescientes— 

Ituzaingo, F.C O.
Durand—Gaona 434.
Escuela de Enfermeras y Ma­

sajistas-Victoria 1081,
- Fernandez, Juan A.—Cervi- 

nio 3358.
Las Heras—Cabildo 232.
Muniz—Uspallata 2278.
Nueva Pompeya—Almafuer- 

406.
Pirovano —Moreno 3551.
P. Pinero—Varela 1400.
Ramos Mejia—Oral. Urquiza 

609.
RaWson—Avenida Alcorta 1402.

Salaberry—Juan F., Juan B. 
Alberdi 6350-

Tornü—Avenida del ęampo 
1600.

Villa Devoto—Noeva York 3952 
Vélez Sársfield—Avellaneda 4147. 
VALSTYBINĖS LIGONINĖS.
Asilo Nocturno, Cangallo 2471 
Clínicas, Cordoba 2149.
Hospicio de las Mercedes, 

Vieytes 301.
Militar, Pozos 2133.
Nacio al de Alienada, Brand­

sen 2570.
Niños, Gallo 1340.
Oftamologico, San Juan 2021. 
Rivadavia, Bustamante 2351.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 80 k. užs.,2 dol.

SSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.
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CALLE MEXICO Nr.1945

Aš užsisakau tik pas 1. N E N i Š K į ir patariu 
kitiems, nes kaipo gerlausis Bs. Aires, lietuvis siu­
vėjas darbą atlieka moderniškai ir sąžiningai duo­
da išsimokėjimui turi didelį pasirinkimą visokių 
medžiagų. Kainos prieinamos.

B-s Aires

i
1

te

Pranešame, kad LSKD 5 
kuppos bute, Linch 3763, galima 
gauti nusipirkti ir pasiskaityti įvai 
rių laikraščių bei knygų. Galima 
užeiti visomis dienomis ir valan­
domis.

TIKA IŠĖJO IŠ SPAUDOS

—Ispanų Kalbos Vadovėlis—
LIETUVIŲ—ISPANŲ KALBA.

Visi jo laukė, dabar gali gauti prisiuntę savo antrašą ir 
vieną pesą šiuo antrašu:

„Rytojus“ calle Montes de Oca 146, Avellaneda, B-s A-s.
Skubėkite, nes yra dąug reikalaujančių, tad galime ne­

ištekti.

Clin. Medica Húngaro -Argentina
Daktaras KOVACS

BRASIL 869 (dvi kvadros nuo P-za Constitución) B-s AIRES 
DIREKTORIUS Dr. S. SCAVONE Užimąs prof Balifla vietą 
VIDURIU, I. OTERU, ODOS, VENEROS IR KRAUJO LIGŲ 

GYDYMAS.

606 Sifilis 914
BLENORAGIA gydymas greitas ir galutinas.

VIZITAS $ 5- GYDYMAS S I-
Neosalvarsan iny §5. Tripaflavina iny $ 3.
Bismuto iny $ 3. Mercurio iny $ 3.

Priėmimas: nuo 4 iki 9, sekmad., šventadieniais nuo 9 — 12.
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